

## **К вопросу возврата задержанных товаров индивидуальным предпринимателям**

*Лисок Ю. И., главный специалист  
по внешнеэкономической деятельности в Представительстве  
Акционерной компании с ограниченной ответственностью  
«Labinvesta Limited» (Великобритания) в Республике Беларусь»,  
Прозорова М. С., магистрант БНТУ,  
науч. рук. Акименко К. В., канд. юр. наук, доц.*

В таможенной практике встречаются случаи, когда таможенные органы задерживают товары, которые перемещаются через таможенную границу ЕАЭС индивидуальными предпринимателями.

Согласно ст. 381 Таможенного кодекса ЕАЭС, задержанные товары и документы на них могут быть возвращены: 1) декларантам; 2) если таможенное декларирование товаров не осуществлялось, – собственникам товаров; 3) если собственник является иностранным лицом либо сведения о собственнике товаров у таможенного органа отсутствуют, – лицам, во владении которых товары находились на момент задержания [1, с. 612–613].

При необходимости совершения таможенных операций, связанных с таможенным декларированием товаров, по запросу лица, которое правомочно совершать такие операции, документы, задержанные вместе с товарами, возвращаются таможенным органом такому лицу до выпуска товаров. В таком случае расходы по перевозке (транспортировке), перегрузке (погрузке, выгрузке) и хранению задержанных товаров возмещаются лицами, которым фактически возвращаются товары.

Порядок возмещения расходов в указанном случае регламентирован п. 5 Положения о порядке возмещения расходов по хранению задержанных товаров, востребованных до истечения установленных сроков их хранения, возврата задержанных товаров, не востребованных в установленные сроки их хранения, компенсации расходов республиканского бюджета по транспортировке, хранению и иных расходов, связанных с реализацией этих товаров, и возврата сумм, полученных от реализации задержанных товаров, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.10.2011 №1374 (далее – Положение №1374), согласно которому расходы по хранению возмещаются в доход республиканского бюджета лицами, которым фактически возвращаются такие товары, до получения этих товаров в сумме, рассчитанной и выставленной к оплате таможенным органом, задержавшим товары [2].

И возникает следующий вопрос: можно ли вернуть задержанные товары, если истек месячный срок с момента их задержания?

Это возможно при условии, что товары не были реализованы. В соответствии с п. 8 Положения №1374 для возврата задержанных товаров индивидуальный предприниматель должен письменно обратиться в таможенный орган, задержавший товары. В обращении указываются дата и номер протокола задержания, перечень задержанных товаров, в возврате которых заинтересован владелец товаров, цель их возврата (обратный вывоз за пределы таможенной территории ЕАЭС или использование на этой территории), таможенная процедура, под которую будут помещаться данные товары [2].

Далее таможенный орган заказным письмом с уведомлением о вручении информирует владельца товаров о количестве и месте нахождения нереализованных товаров, суммах таможенных платежей, которые подлежат уплате в соответствии с таможенной процедурой, указанной в обращении владельца товаров, и подлежащих компенсации суммах расходов республиканского бюджета по транспортировке, хранению этих товаров и иных расходов, связанных с их реализацией.

В этом случае возврат задержанных товаров осуществляется таможенным органом, задержавшим товары, при условии если в течение 15 рабочих дней после получения от таможенного органа указанной информации будут осуществлены: 1) помещение этих товаров под таможенную процедуру либо их вывоз с таможенной территории ЕАЭС; 2) компенсация расходов республиканского бюджета по транспортировке, хранению задержанных товаров и иных расходов, связанных с реализацией этих товаров.

Таким образом, в случае неосуществления указанных действий задержанные товары подлежат реализации в установленном порядке. При этом повторное обращение владельца товаров по вопросу о возврате этих товаров не рассматривается.

### Литература

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. – Минск : Белтаможсервис, 2017. – 760 с.

2. Положение о порядке возмещения расходов по хранению задержанных товаров, востребованных до истечения установленных сроков их хранения, возврата задержанных товаров, не востребованных в установленные сроки их хранения, компенсации расходов республиканского бюджета по транспортировке, хранению и иных расходов, связанных с реализацией этих товаров, и возврата сумм, полученных от реализации задержанных товаров [Электронный ресурс] : утв. постановлением Совета Министров Республики Беларусь, 14 октября 2011 г., №1374 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&po=c21101374>. – Дата доступа: 12.11.2018.